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ЦІННІСНО-МОТИВАЦІЙНА СФЕРА ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ 

КРИЗИ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

 

Ціннісно-мотиваційна сфера особистості відіграє важливу роль в будь-

якому віці, але визначальною вона стає в умовах кризи в юнацькому віці. У цьому 

періоді життя відбуваються значні фізіологічні, психологічні та соціальні зміни, 

які можуть спричинити стрес, конфлікти та невпевненість у майбутньому. 

Дослідження кризи юнацького віку та її впливу на ціннісно-мотиваційну 

сферу особистості є активною галуззю досліджень у психології та ряді інших 

наук. Ряд дослідників і теоретиків зробили значний внесок у розуміння цього 

явища. 

Е. Еріксон розробив теорію психосоціального розвитку, в якій він виділив 

стадію кризи в цьому віці, яка називається «ідентичність проти рольової 

розсіяності». Він підкреслював значущість пошуку ідентичності та 

самовизначення у цьому періоді, а також вплив соціального оточення та 

конфліктів цінностей на формування особистості [2, с. 109]. 

Дж. Марсіа розробив концепцію ідентичності на основі досліджень 

Е. Еріксона. Він виділив чотири типи ідентичності особистості: досягнута, 

форклозурна, мораторійна та дифузна. Він досліджував вплив кризи на процес 

формування ідентичності та пов'язані з нею зміни у цінностях та мотивації в 

юнацькому віці [3]. 

У. Бронфенбреннер розробив теорію екологічного розвитку, в якій він 

підкреслював взаємодію молодої людини з різними системами, включаючи 

сім'ю, школу, однолітків та суспільство. Він досліджував, як кризові ситуації у 

цих системах впливають ціннісну і мотиваційну сферу особистості підлітків 

[1, с. 20]. 

Р. Райан та Е. Деці розробили теорію самовизначення та теорію 

саморегуляції. Вони досліджували мотивацію та самовизначення підлітків, 

включаючи важливість автономії, компетентності та зв'язку. Вони також 



розглядали, як кризові ситуації можуть впливати на ці мотиваційні аспекти та 

ціннісні сфери особистості [4, с. 93-94]. 

Відповідно, юнацький вік є критичним періодом формування особистості, 

включаючи цінності, мотиви та переконання. В умовах кризи, таких як 

економічна криза, конфлікти в сім'ї, втрата близької людини або суспільні кризи, 

цінності та мотиви молодих людей можуть зазнавати значних змін. 
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Однією з типових реакцій на кризу є переоцінка цінностей. Юнаки можуть 

замислюватися про сенс життя, про свої пріоритети та оцінки, а також 

переосмислювати своє ставлення до освіти, кар'єри, особистих відносин та 

соціальної відповідальності. В результаті деякі цінності та мотиви можуть 

зміцнюватися, а інші можуть змінюватися або відходити на задній план. 

Мотивація також відіграє критично важливу роль у період кризи у 

юнацькому віці. Молоді люди можуть відчувати труднощі у визначенні своїх 

цілей, прагненні до успіху та знаходження мотивації для досягнення своїх цілей. 

Кризові ситуації можуть викликати почуття безпорадності та розпачу, що 

призводить до зниження мотивації та сили волі. 

Проте криза може також стимулювати розвиток цінностей та мотивації. 

Деякі юнаки можуть виявити нові інтереси, набути вміння долати труднощі та 

стати більш рішучими у досягненні своїх цілей. Криза може служити як поштовх 

до особистісного зростання та самовизначення. 

Загалом ціннісно-мотиваційна сфера особистості має важливе значення в 

умовах кризи в юнацькому віці. Кризові ситуації можуть викликати зміни у 

цінностях та мотивації, але також надавати можливість для особистісного 

зростання та самовизначення.  

Аналізуючи психологічні дослідження, можна узагальнити, що у 

юнацькому віці можуть виникати різні прояви кризи, пов'язані зі змінами у 

ціннісно-мотиваційній сфері особистості. Деякі з основних проявів кризи та їх 

вплив на ціннісні сфери особистості включають: 

1. Ідентифікація і самовизначення. Криза в юнацькому віці часто пов'язана з 

пошуком власної ідентичності та самовизначення. Молоді люди можуть 

відчувати сумніви у своїх цінностях, інтересах, переконаннях та життєвих 

цілях. Вони шукають своє місце у суспільстві та формують свою 

індивідуальність. 

2. Перегляд цінностей. В умовах кризи юності індивіди можуть 

переосмислювати свої цінності та переконання. Вони можуть задаватися 

питаннями про значущість матеріального достатку, соціального визнання, 

духовного розвитку, справедливості та інших аспектів життя. Зміни у 

навколишньому середовищі та нові життєві досліди можуть призвести до 

перегляду та перерозподілу значущості різних цінностей. 

3. Мотивація та цілі. Кризовий період може вплинути на мотивацію та 

постановку цілей. Юнаки можуть відчувати труднощі у визначенні своїх 

пріоритетів та прагненні досягти успіху. Мотиваційні конфлікти можуть 

виникати через різні зовнішні та внутрішні очікування, соціальний тиск 

або невпевненість у майбутньому. 



4. Розлади емоційного стану. Криза у юнацькому віці може 

супроводжуватися емоційними розладами, такими як депресія, 

тривожність, дратівливість та неврівноваженість. Ці емоційні стани 

можуть впливати на ціннісну сферу, викликаючи сумніви, невпевненість 

та зміну ціннісних орієнтацій. 
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5. Соціальний вплив. Криза юнацького віку часто пов'язана з інтенсивним 

соціальним впливом та пошуком свого місця у соціальних групах та 

спільноті. Молоді люди можуть зазнавати тиску з боку однолітків, сім'ї або 

суспільства в цілому, що може впливати на їх цінність та мотивацію. 

Таким чином, можна прийти до висновків, що всі ці прояви кризи 

впливають на ціннісну сферу особистості молодої людини, викликаючи зміни у 

її ціннісних орієнтаціях, перегляд пріоритетів та постановку нових цілей. Цей 

період є важливим для формування особистості та визначення власних 

цінностей, що може бути складним та викликати конфлікти, але також надає 

можливість для особистісного зростання та самовизначення. 
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